

## РИЖСКОЕ ПЕХОТНОЕ ЮНКЕРСКОЕ УЧИЛИЩЕ. 1865 – 1886 ГОДЫ



*Олег Васильевич  
Морозов  
Подполковник запаса  
Военный историк  
Латвия  
Рига*

Скромное Рижское пехотное юнкерское училище (ПЮУ) имело небогатую историю. Учреждение этого юнкерского училища совпало с преобразованиями всей системы военно-учебных заведений России в ходе общих военных «милютинских» реформ, принятых в царствование императора Александра II. Спустя 21 год оно было расформировано по ряду причин. Тем не менее, несмотря на своё относительно недолгое существование, оно приобрело прекрасную репутацию и дало Русской императорской армии сотни подготовленных офицеров. Выпускники училища своими геройскими подвигами на полях сражений неоднократно доказывали верность воинскому долгу и России.

14 июля 1864 года приказом Военного министра генерал-адъютанта графа Милютина в виде проекта были утверждены предварительные распоряжения по устройству юнкерских училищ при военных округах для подготовки офицеров. Эти училища предназначались для получения необходимого для производства в первый офицерский чин общего, военного и строевого образования юнкерами и унтер-офицерами из вольноопределяющихся. В том же году первые юнкерские пехотные училища были учреждены при штабах Виленского и Московского военных округов (приказ по Военному ведомству от 20 сентября 1864 года за № 285). Военное министерство придавало большое значение созданию военно-учебных заведений этого типа. В докладе по Военному министерству 1 января 1865 года граф Милютин указывал, что «в юнкерских училищах заключается будущность нашей армии... Прочие военно-учебные заведения имеют другие цели, но поднятие нравственного и умственного уровня в массе офицеров мы должны ожидать именно от юнкерских училищ».

16 июня 1865 года по распоряжению Военного министра при штабе Рижского военного округа (округ был образован 30 апреля 1864 года на территории Лифляндской, Курляндской и Эстляндской губерний) было открыто пехотное юнкерское училище. До открытия в 1869 году аналогичного юнкерского училища в Санкт-Петербурге на училище была возложена задача подготовки офицеров и для частей Петербургского военного округа. Училище состояло в ведении

## RIGA INFANTRY JUNKER SCHOOL. 1865 – 1886



*Губернский город Рига, в котором в 1865–1886 годах находилось Рижское юнкерское училище. Открытка конца 1890-х годов*

командующего войсками округа генерал-адъютанта графа Шувалова (с октября 1865 года – генерал-адъютанта Альбединского) и непосредственно подчинялось начальнику военно-окружного штаба генерал-майору Никитину. Штат юнкеров в училище (переменный состав) был определён в 200 человек. Училище имело военную организацию и состояло из одной роты, разделённой на 4 отделения. По учебной части оно было подчинено Главному управлению военно-учебных заведений. По всем остальным видам деятельности состояло в ведении Главного штаба.

Всем без исключения нижним чинам, поступившим в училище для прохождения курса наук, на всё время нахождения их в училище присваивалось звание юнкеров, кроме зауряд-прапорщиков, сохранявших это звание в училище. К кадровому составу относились начальник училища (в чине полковника или подполковника), ротный командир (капитан или штабс-капитан) и 5 ротных младших офицеров (штабс-капитаны или поручики). В числе последних были 4 заведующих отделениями юнкеров и 1 адъютант (с 1869 года делопроизводитель по учебной части; он же казначей и заведующий учебными припасами). Офицеры, назначенные на должности младших офицеров, прикомандировывались из полков к училищу на 5 лет, с разрешения Военного министра, после чего подлежали возвращению в свои части. Доктор училища был из вольнонаёмных медиков.

Начальник училища числился состоящим по армейской пехоте с ношением соответствующего мундира с шифровкой «Р» на погонах и эполетах по названию училища. Все остальные офицеры училища, в т.ч. и ротный командир, оставались в своей полковой форме. Юнкера и вольноопределяющиеся во время пребывания в училище носили форму своих частей со всеми полагавшимися отличиями, т.е. у юнкеров погоны обшивались по краям узким галуном, а у унтер-офицеров из вольноопределяющихся на погоны нашивались поперечные басонные нашивки. В 1868 году было установлено, что и вольноопределяющиеся наравне с юнкерами должны носить погоны, обшитые галуном





Юнкер, 1860-е годы

вместо прежнего унтер-офицерского ба-сона (приказ Военно-го министра № 86). Всё полагающееся от казны довольствие обучающиеся получали из своих полков. Кроме того, на улучшение пищи отпускалось ещё по 5 копеек в сутки на человека (с 1 января 1880 года эта сумма возросла до 10 копеек).

По временному положению о юнкерских училищах 1864 года начальниками училищ должны

были назначаться офицеры или получившие высшее военное образование, или хорошо знакомые со строевым и педагогическим делом. Поэтому 4 июня 1865 года первым начальником Рижского юнкерского училища был назначен майор Владимир Павлович Витторф, произведённый из штабс-капитанов Лейб-гвардии Литовского полка. Майор Витторф в рядах этого полка участвовал при обороне берегов Эстляндии во время Восточной (Крымской) войны и в подавлении Польского мятежа 1863 года. За отличие против польских мятежников был награждён орденом Св. Владимира 4-й степени с мечами и бантом (см. приложение 1-1). Прибыв в Ригу и ознакомившись со своими будущими обязанностями, майор Витторф активно занялся подбором личного состава для постоянного кадра, приглашением преподавателей, подготовкой помещений, наглядных пособий и мебели для будущего училища. Офицеры на училищные должности были выбраны частью по рекомендациям высшего начальства, частью по личным их просьбам. Для преподавания военных наук привлекались офицеры, служившие в войсковых штабах и управлениях, расположенных в Риге. Приватными преподавателями общих наук приглашались учителя Рижской Александровской гимназии, Политехнического училища и других статских учебных заведений по рекомендации Рижского учебного округа.

В конце лета 1865 года в штабы дивизий и управления местных войск Рижского и Петербургского военных округов были разсланы приглашения об откомандировании в училище юнкеров и вольноопределяющихся, поступивших на службу в 1864 и 1865 годах. Для поступления в училище кандидаты должны были иметь рекомендации непосредственного начальства, иметь выслугу в унтер-офицерском звании не менее 3-х месяцев, пройти полный лагерный сбор в войсках и выдержать приёмный экзамен, если не держали его при поступлении на службу. Поступление в училище не было обязательным для всех юнкеров и вольноопределяющихся из войск, но они могли быть произведены в офицеры не иначе, как по окончании курса в училище или сдачи в нём экзамена. С

1868 года такое производство в офицеры было узаконено окончательно и стало обязательным. Кандидаты, поступавшие в училище, не могли быть моложе 17 лет, должны были «соответствовать по своему здоровью и телосложению условиям, установленным для приёма в военную службу» и обязаны были представить документы о соответствующем общем образовании. Кандидаты, окончившие полный курс (не ниже 6 классов) средних учебных заведений (военные прогимназии, классические гимназии, реальные училища и т.д.), могли приниматься сразу в старший класс без экзамена.

Учебный курс разделялся на 2 класса – младший (общий) и старший (специальный). Преподавание наук продолжалось с 1 сентября по 1 апреля, после чего назначались экзамены и практические работы в поле. На лагерное время для строевых занятий юнкера рассылались по полкам. В младшем классе преподавались закон Божий, русский язык, математика, топография и топографическое черчение, география, история и уставы. В старшем классе преподавались тактика, топография, воинские уставы, военная администрация и военное судопроизводство, фортификация и ручное оружие с необходимыми сведениями из артиллерии. Оценка знаний (в т.ч. и знаний строевой службы) производилась по 12-бальной системе (12 баллов – «отлично», 11 баллов – «очень хорошо», 10 баллов – «весьма хорошо», 9 и 8 баллов – «хорошо», 7 и 6 баллов – «удовлетворительно», 5 и 4 балла – «посредственно», 3 и 2 балла – «дурно», 1 балл – «весьма дурно»). Для перевода в старший класс юнкерам по экзаменам требовалось иметь в среднем не менее 7 баллов и не менее 6 баллов отдельно по каждому предмету.

Приёмный экзамен проводился особой комиссией, которая назначалась начальником училища во второй половине августа. Значительная часть юнкеров, поступавших в младший класс, успевала забыть многие знания, полученные в общеобразовательных учебных заведениях. Вследствие этого первоначально обучение курса младшего класса, особенно в начале учебного года, подвигалось нелегко. Несмотря на то, что большинство учащихся относилось к занятиям с большим старанием и вниманием, некоторым из них предметы давались очень трудно, особенно математика. В конце младшего курса дело всё-таки налаживалось. Юнкера привыкали к классной работе, и годовые переводные экзамены давали удовлетворительные результаты.

По поведению юнкера разделялись на 3 разряда. Все поступавшие сначала зачислялись во 2-й (средний) разряд, затем в зависимости от дисциплины и поведения переводились по решению учебного комитета и приказа начальника училища в 1-й (высший) или 3-й (низший) разряды, при этом некоторые продолжали оставаться во 2-м разряде по поведению. В 1-й разряд по поведению переводились юнкера, «которые в течение значительного времени испытаны в сознательном понимании дисциплины и в постоянном усердии к добросовестному исполнению своих обязанностей и которые не только тверды в правилах нравственности, но, отличаясь основательным характером и благородным образом мыслей, приобрели полное доверие начальников и такое уважение товарищей, что





Офицеры и юнкера военных и юнкерских училищ в 1863–1872 годы  
Неизвестный художник, 2-ая половина XIX века

могут иметь на последних благотворное влияние». Во 2-м разряде оставались юнкера, которые допускали незначительные проступки «не вследствие дурных наклонностей, а единственно от неустановившегося еще характера». В 3-й разряд переводились юнкера, «которые по легкомыслию и наклонности к дурному с неуважением относятся к обязанностям службы и не показывают желаний исправиться». Юнкера 3-го разряда ограничивались в правах, например, на увольнение в город, а если в течение полугода не исправлялись, то могли быть отчислены из училища на срок от года до двух лет. Более того, юнкера 3-го разряда, окончившие курс училища, не представлялись к производству в офицеры.

Сначала при образовании училища по многим специальным предметам учебников или не было совсем, или они не соответствовали курсу училища. Юнкерам приходилось записывать материал со слов преподавателей, составляя конспекты, и по этим записям учить предметы. Но уже в течение 1866–1867 годов при содействии Главного управления военно-учебных заведений были получены почти все учебники по военным предметам, составленные по программам юнкерских училищ. Училище приобрело много учебников и пособий для наглядного и практического преподавания, в т.ч. часть из которых поступила из библиотек военных гимназий и кадетских корпусов. Главное внимание было обращено на приобретение всего необходимого для курса о ручном огнестрельном оружии. Не остался безучастным к учебному процессу и сам начальник училища. В 1867 году полковником Витторфом был написан и издан «Конспект правил обучения в войсках гимнастике и употреблению в бою штыка». Позже в училище поступили учебники, специально написанные для юнкерских училищ. Так, в 1880 году был издан учебник, написанный младшим офицером Рижского юнкерского училища 114-го пехотного Новоторжского полка капитаном Вольским, «Руководство к бою на рапирах».

Все вопросы по усовершенствованию учебного процесса обсуждались в учебном комитете училища, который собирался несколько раз в год. В состав комитета входили начальник училища (председатель), ротный командир, ротные офицеры и преподаватели. Решения и постановления комитета записывались в специальный журнал и тотчас приводились в исполне-

ние, а по окончании курса в общем выводе представлялись при годовом отчёте в Главное управление военно-учебных заведений. При этом Управлении с июня 1865 года периодически собиралась комиссия, составленная из начальников юнкерских училищ, для выработки училищных курсов и программ.

16 марта 1868 года последовало Высочайшее утверждение положения о юнкерских училищах, заменившее первоначальный проект 1864 года. Положением 1868 года внутренний порядок училища был строго согласован с казарменными правилами и порядками войсковых частей. Начальнику училища были даны большие права. В выборе преподавателей ему предоставлялась полная свобода, он мог приглашать и учителей гимназий, и любых офицеров, окончивших курс наук в высших и средних военных и гражданских учебных заведениях. Ближайший надзор за училищем был поручен начальнику штаба Рижского военного округа Свиты Его Императорского Величества генерал-майору барону Корфу. По учебной части училище инспектировалось по распоряжениям Главного начальника Главного управления военно-учебных заведений.

9 июля 1869 года полковник Витторф был назначен начальником вновь открытого пехотного юнкерского училища в Санкт-Петербурге. Новым начальником Рижского юнкерского училища был назначен подполковник Илларион Михайлович Левачёв. Подполковнику Левачёву было хорошо знакомо учебно-воспитательное дело, т.к. он, будучи капитаном гвардейской артиллерии, 4 года состоял в должности ротного офицера при 3-м военном Александровском училище. В отличие от предыдущего начальника он имел высшее военное образование, окончив Михайловскую Артиллерийскую академию (см. Приложение 1–2).

В 1869 году был открыт доступ в юнкерские училища и нижним чинам общих сроков службы, при условии выслуги ими в унтер-офицерском звании определённого количества лет и при выдержании ими вступительного экзамена наравне с вольноопределяющимися. В 1870 году циркуляром Главного штаба за № 30 было разъяснено: 1-е, что вольноопределяющимися как рядового звания, так и унтер-офицерского должны именоваться все нижние чины, состоявшие в частях войск и поступившие на службу добровольно, а также молодые люди, выписанные (исключённые) из военно-учебных заведений ранее окончания в них полного курса; 2-е, что юнкерами должны именоваться все числящиеся в училищах, как вольноопре-



Конспект правил обучения в войсках гимнастике и употреблению в бою штыка, написанный начальником училища полковником В.П. Витторфом и изданный в Риге в 1867 году





И. Езерский. Выпускник Рижского ПЮУ 1876 года.  
Фото из архива Н. Шнурик

деляющиеся, так и унтер-офицеры общего срока, и 3-е, что портупей-юнкерами могут быть лишь окончившие полный курс училища. С того же года портупей-юнкерам было даровано право носить оружие офицерского образца, присвоенного фельдфебелям (сабля с серебряным офицерским темляком).

22 сентября 1870 года Рижский военный округ был упразднён. Поэтому Рижское пехотное юнкерское училище было передано в состав Виленского военного округа. Нужно отметить, что с 1864 года в Вильно уже существовало своё пехотное юнкерское училище. Таким образом, с 1870 года в округе оказались сразу два училища.

В январе 1871 года циркуляром Главного управления военно-учебных заведений № 883 были введены изучение военной гигиены и обязательное обучение юнкеров методам преподавания грамотности в солдатских школах. С этого времени в училище регулярно присылались малограмотные нижние чины Рижского местного батальона (с 1879 года – 15-й Резервный кадровый батальон) для обучения грамотности. Этим достигался результат, обоюдно выгодный и для училища, и для батальона. Юнкера приобретали практические навыки преподавания, а в батальоне уменьшалось число неграмотных нижних чинов.

Выполнение внутреннего распорядка училища находилось в зависимости от времени классных занятий, которое, в свою очередь, зависело от свободного времени приглашаемых преподавателей. До начала 1880-х годов из-за этого обстоятельства приходилось разбивать классные занятия на утренние и вечерние. В будни юнкера вставали в 6 часов утра. Около 7 часов подавался завтрак, состоявший из кружки молока и куса чёрного хлеба (по праздникам выдавались булки). После завтрака полчаса посвящалось гимнастике. После гимнастики юнкера собирались в классы, а по окончании двух утренних лекций собирались на строевые (фронтные) учения, которые производились при плохой погоде в залах и коридорах училища, а в хорошую погоду – на плацу. Строевой подготовкой и гимнастикой юнкера занимались ежедневно под непосредственным руководством командира роты и младших офицеров училища. Раз в неделю совершалась «военная прогулка» на 10–12 вёрст. Кроме того, 3 раза в неделю с 10.30 до 12.30 часов дня приходили из полков унтер-офицеры и за особую плату занимались с юнкерами фехтованием, гимнастикой и бегом. Занятия эти производились под наблюдением ротных офицеров. Юнкера обоих классов занимались также сборкой и разборкой 6-линейных винтовок под наблюдением офицеров. Помимо этого, юнкера старшего класса для более практического изучения исправления оружия посещали оружейные мастерские

полков Рижского гарнизона и присутствовали там при работах, а также ходили в арсенал, где знакомились с образцами оружия.

Обед проходил с 12.00 до 13.00 часов. Обед состоял из двух блюд, а по праздникам – из трёх. Обычно на первое готовились суп или щи, на второе – каша с салом. Позднее раз в неделю стали давать жаркое с кашей. Хлеб к столу подавался с лотка. Остатки хлеба и казённой крупы продавались, а вырученными деньгами удовлетворяли юнкеров в виде порционных во время полевых практических работ. Во время обеда должны были присутствовать все офицеры училища, которые наблюдали, чтобы юнкера вели себя за столом прилично. Начальник училища также в это время приходил в столовую почти каждый день. После обеда полагался отдых, а затем юнкера собирались на вечерние лекции. После вечерних лекций юнкерам предоставлялось свободное время, которым они распоряжались по своему усмотрению. Они могли увольняться из училища в город к своим родным и знакомым. Ночевать юнкера должны были непременно в училище. В свободное время допускались игра на фортепьяно, пение и танцы. Раз в неделю в Рижском офицерском собрании 29-й Пехотной дивизии (основано в 1873 году) устраивались музыкальные, литературные и танцевальные вечера, куда приглашали также и юнкеров. В собрании юнкера допускались по рекомендации училищного начальства.

Весенние экзамены обычно назначались во второй половине апреля месяца. Выпускные экзамены юнкеров старшего класса должны были производиться в присутствии войсковой комиссии, составленной из представителей от войск. Эта комиссия состояла из председателя (в чине генерала) и двух членов – строевого штаб-офицера, преимущественно из полковых командиров, и штаб или обер-офицера Генерального штаба, не преподававшего в училище. Этой комиссии вменялось в обязанности докладывать Военному министерству о результатах годовой деятельности училища и о степени годности юнкеров, окончивших курс училища, для службы в офицерском звании. По окончании экзаменов юнкера старшего класса выводились в поле на практические занятия, которые заканчивались к концу мая. На практических занятиях в поле юнкера упражнялись в чтении планов на местности, выбирали небольшие позиции и обозначали на них флагами расположение войск и занимались топографическими работами, состоявшими в инструментальной, глазомерной и маршрутной съёмке местности. По фортификации они занимались разбивкой и трассировкой люнетов, расчётом потребности рабочих и производством самой работы на одном из участков, устраивали ложементы, плели туры, вязали фашины. Теоретическое изучение предметов постоянно сопровождалось практическими работами не только летом, но и в течение всего продолжения курса.

После окончания полевых занятий все юнкера старшего (выпускного) класса рассылались по своим полкам, но уже обратно в училище не возвращались. В своих полках они несли службу за офицеров и по усмотрению начальства представлялись к производству в прапорщики. По положению 1868 года юнкера,



окончившие курс училища, могли представляться к производству в офицеры в сентябре месяце после летних занятий в своих частях в такой последовательности: окончившие курс по 1-му разряду – без вакансий, а окончившие по 2-му – по мере открытия вакансий. Ежегодно процент юнкеров, окончивших училище по 1-му разряду, обычно не превышал 20–25 процентов от общего количества выпускников. Окончившие курс училища по 1-му разряду обычно производились в офицеры в том же году. Юнкера 1-го разряда, показавшие на выпускном экзамене лучшие знания, по представлению учебного комитета училища награждались призами (золотыми часами). Кроме того, лучшим из них Главным штабом ежегодно выдавалась премия в размере 100 рублей из капитала, собранного в память 20-летнего управления Военным министерством генерал-адъютанта графа Милютин (т.н. «милютинская» премия). С 1869 года все воспитанники, окончившие курс училища, приказом командующего войсками округа производились в портупей-юнкера. Портупей-юнкерам, признанным достойными производства в офицеры, выдавался аттестат об окончании курса в училище (см. документ 1), не достаиваемым же производства в офицеры (за «дурное» поведение или за неуспехи в строевой службе) – только свидетельство о прохождении курса наук.

Юнкера младшего класса, как перешедшие в старший класс, так и оставшиеся на второй год, после окончания экзаменов для летних занятий также откомандировывались в свои полки на 2 месяца. Те юнкера, чьи полки стояли лагерем далее 4-х переходов от училища или не по линиям железных дорог, прикомандировывались по распоряжению штаба округа на эти занятия к ближайшим частям (как правило, в полки 25-й и 29-й пехотных дивизий). Командующему войсками округа также предоставлялось право оставлять их для изучения службы на всё лето при училище. В полках юнкера размещались по ротам, и сводить их в команды не разрешалось. В 1872 году приказом по Военному ведомству № 84 подтверждалось, чтобы они во время летних сборов в войсках распределялись по возможности во все роты полка равномерно и несли строевую службу наравне со строевыми унтер-офицерами под непосредственным надзором ротных командиров, знакомясь со службой во всех её видах.

По окончании лагерных занятий юнкера должны были возвращаться в училище к 30 августа. По возвращении юнкеров в училище командиры полков и отдельных батальонов должны были представлять начальнику окружного штаба сведения о занятиях юнкеров во время прикомандирования, а также об их поведении и усердии к службе. Эти аттестации принимались училищным начальством в расчёт при оценке строевой подготовки и особенно при оценке поведения юнкеров. Юнкера, «дурно» аттестованные после летних сборов, подвергались следующим дисциплинарным взысканиям: аресту (чаще всего), переводу в 3-й разряд по поведению, а иногда и отчислению из училища.

Ежегодно перед началом курса кандидаты на поступление в училище, кроме экзамена по предметам (закон Божий, русский язык, арифметика, география и

русская история), подвергались также испытанию по строевой подготовке. У юнкеров, переведённых в старший класс и вернувшихся после лагеря из полков, также проверялись все строевые знания. 14 марта 1872 года Главный штаб предписал разделять юнкеров младшего класса для строевых занятий на небольшие партии (кап-ральства) и проводить их обучение опытными и заранее подготовленными юнкерами старшего класса. Ротным командирам вменялось постоянно проверять этих юнкеров в знании ими своего дела.

10 мая 1874 года полковник Левачёв был назначен начальником Варшавского пехотного юнкерского училища. На должности начальника училища его сменил полковник Николай Васильевич Сидоренко, занимавший до этого должность помощника инспектора классов 1-го военного Павловского училища. Он также, как и предшественник, окончил Михайловскую Артиллерийскую академию (см. Приложение 1–3).

10 мая 1877 года Главное управление военно-учебных заведений сообщило Высочайшее повеление о производстве в офицеры воспитанников Пажеского и Финляндского кадетских корпусов и юнкеров военных и юнкерских училищ, успешно окончивших курс наук, сразу после окончания топографических занятий. Для юнкерских училищ было оговорено, что производству в офицеры подлежали только юнкера, окончившие курс по 1-му разряду (остальные юнкера должны были производиться обычным порядком – по представлению командиров полков). Всё это было вызвано начавшейся войной с Турцией. 28 июня 1877 года во исполнение этого Высочайшего повеления после окончания практических работ в поле в училище был произведён выпуск, из которого портупей-юнкера, окончившие курс по 1-му разряду, Высочайшим приказом от 6 июля были произведены в прапорщики.

16 января 1878 года ввиду потребности в пополнении армии офицерами во время войны Главное управление военно-учебных заведений предписало, чтобы в юнкерских училищах по окончании выпускных экзаменов немедленно был начат курс старшего класса с юнкерами, переведёнными из младшего класса и с вольноопределяющимися из войск, изъявившими желание поступить прямо в старший класс. Ввиду такого приказанья всё распределение училищных занятий было рассчитано так, чтобы к маю окончить все выпускные и переводные экзамены, а с 1 мая уже начать курс старшего класса. Но уже 7 апреля из Главного управления военно-учебных заведений было получено извещение, что государь император соизво-



*П.Р. Брейкш, прапорщик  
2-го Динабургского крепостного  
пехотного полка. Выпускник  
Рижского ПЮУ 1877 года.  
Фото из архива П. Яковлева (Киев)*





*В.В. Сахаров, делопроизводитель по учебной части Рижского ПЮУ в 1879–1880 годах*

лил повелеть: 1-е – юнкеров младшего класса перевести в старший без экзамена на основании средних годовых отметок и начать с ними новый курс сразу после праздника Св. Пасхи, т.е. с 24 апреля; 2-е – допустить к приёму в старший класс не только вольноопределяющихся, но и других нижних чинов, кто окажется способным пройти вместе с прочими курс старшего класса,

подвергнув их для того предварительно проверочному испытанию; 3-е – принять и тех, кто был отчислен из училища «на срок» до 1 сентября 1878 года; 4-е – вновь поступающих в старший класс принимать лишь в течение первых 3 месяцев после начала занятий, которые необходимо закончить к 1 декабря; 5-е – декабрь месяц до Рождественских праздников посвятить экзаменам, а на практические занятия в поле уделить летом до 4-х недель. Поэтому в 1878 году было произведено 2 выпуска – в мае и в декабре.

После окончания войны в домовый училищной церкви по распоряжению Главного штаба были установлены 2 доски чёрного мрамора с фамилиями выпускников училища, убитых и умерших от ран в Русско-турецкую войну 1877–1878 годов. Тем же распоряжением Главного штаба было предписано, чтобы ежегодно 18 февраля накануне заключения Сан-Стефанского мирного договора с Турцией совершать торжественную панихиду по этим офицерам. 2 ноября 1878 года эти распоряжения были одобрены императором Александром II, что было сообщено начальнику штаба Виленского военного округа отзывом Главного штаба от 18 ноября № 2613.

С 1879 года начался отпуск из казны 2 рублей в год на каждого юнкера для поддержания чистоты и опрятности (приказ по Военному ведомству № 22). Это дало возможность завести для взводов зеркала, щётки, гребешки и т.п. На эти же деньги отпускались нательное бельё и вторая пара сапог для самых неимущих юнкеров. Чтобы дать юнкерам возможность обучиться танцам и вместе с тем развить у них стройность в фигуре, были организованы уроки танцев раз в неделю при непосредственном участии ротных офицеров. На эти уроки часто приходил сам начальник училища и иногда давал некоторые указания, как следует держать себя во время танцев на вечерах. В библиотечном зале была устроена читальня, в которой на столах выкладывались последние номера газет и журналов. Кроме того, юнкерским взводам было разрешено выписывать газеты и журналы на свой счёт. Почти каждый взвод получал какую-нибудь недорогую ежедневную газету (преимущественно «Свет») и недельный журнал (преимущественно «Нива»). Кроме училищной библиотеки, была организована и ротная.

29 мая 1880 года полковник Сидоренко был назна-

чен начальником Одесского пехотного юнкерского училища. На его место был назначен выпускник Николаевской академии Генерального штаба подполковник Алексей Фёдорович Люце (см. Приложение 1–4). С 19 июля 1880 года по окончании курса училища юнкера, выдержавшие офицерский экзамен, переименовывались в подпрапорщики (приказ по Военному ведомству № 252). В соответствии с этим приказом были переименованы в подпрапорщики и портупей-юнкера, окончившие училище ранее и состоявшие в частях в ожидании производства в офицеры на вакансии. В 1885 году было установлено, что каждое училище должно иметь оружейную мастерскую для ознакомления юнкеров с правилами исправления и подробного осмотра оружия. Обучение было возложено на вольнонаёмных мастеров, а для практики в работах приказано было бесплатно отпускать бракованное оружие из артиллерийских складов по распоряжению Главного артиллерийского управления.

После окончания Русско-турецкой войны потребность в младших офицерах в войсках стала уменьшаться. Между тем число подпрапорщиков, выпускаемых из юнкерских училищ, оставалось почти прежним. Естественно, что при наличии недостаточного числа офицерских вакансий только подпрапорщики, окончившие курс по 1-му и по 2-му разряду, имевшие образование не ниже среднего, могли рассчитывать на быстрое производство в офицеры. Остальным выпускникам приходилось ждать производства несколько лет. Это обстоятельство было неудобно и для службы, и для самих подпрапорщиков.

Поэтому в 1886 году для приведения числа юнкеров в училищах в соответствие с потребностью комплектования армии офицерами и для улучшения состава юнкеров государь император повелел сократить число и состав пехотных юнкерских училищ (приказ по Военному ведомству № 224). Согласно этому приказу 1886 года, Рижское пехотное юнкерское училище было упразднено. Одновременно было упразднено и такое же училище в Варшаве. 4 августа 1886 года последние юнкера, окончившие курс училища по 1-му и 2-му разряду, были произведены в подпрапорщики и разъехались по своим частям. Бывший начальник училища полковник Люце был назначен командиром 18-го Резервного пехотного кадрового батальона. Офицеры училища были откомандированы обратно в свои полки. Юнкера младшего класса были переведены в Виленское пехотное юнкерское училище. В домовую церковь Виленского училища были переданы и 2 мраморные доски с фамилиями офицеров-выпускников Рижского училища, погибших или умерших во время Русско-турецкой войны.

В 1904 году началась неудачная для России война с Японией. В этой войне воспитанники Рижского пехотного юнкерского училища приняли самое деятельное участие. Шестнадцать из них навсегда остались на сопках Маньчжурии (см. Приложение 2). Так Россия вступила в XX век, оказавшийся гибельным для страны. Всё это испытали на себе и выпускники училища, которых ещё оставалось достаточно много на службе в армии накануне начала Великой (Первой мировой) войны. На 15 апреля 1914 года среди генера-





Пехотный подпрапорщик и кавалерийский эскадрон-юнкер, окончившие курс юнкерских училищ. 1880-е годы

лов было 10 выпускников Рижского пехотного юнкерского училища, занимавших различные должности (1 генерал от инфантерии, 1 генерал-лейтенант и 8 генерал-майоров). Из них 5 человек командовали бригадами. 3 генерал-майора окончили Николаевскую академию Генерального штаба. На 1 марта 1914 года в армии также состояли 48 полковников – воспитанников училища. Из них 8 человек командовали полками, 7 человек являлись уездными воинскими

начальниками, 2 занимали интендантские должности, и 1 состоял в Отдельном корпусе жандармов. Из числа полковников 4 человека окончили курс Николаевской академии Генерального штаба, а 20 человек – курс Офицерской стрелковой школы. Кроме них, в армии, в Отдельном корпусе жандармов и Отдельном корпусе пограничной стражи состояли выпускники училища в чине подполковников, капитанов и ротмистров.

**Приложение 1. Биографии начальников Рижского пехотного юнкерского училища.**

**1. Фон ВИТТОРФ Владимир Павлович (1835–1907).** Родился 2 июня 1835 года. Из старинного дворянского рода. Православного вероисповедания. Образование получил в 1-м Московском кадетском корпусе. 13 августа 1852 года произведён в прапорщики и выпущен в Лейб-гвардии Волынский полк. 23 октября 1853 года переведён в Лейб-гвардии Литовский полк. 11 апреля 1854 года произведён в подпоручики. В 1854–1856 годах во время Восточной (Крымской) войны находился с полком при охране побережья Эстляндии и Лифляндии от соединённых англо-французского флота и возможных неприятельских десантов. 11 ноября 1854 года получил Монаршее благоволение за труды и усердие. 5 декабря 1855 года произведён в поручики. В 1859 году награждён призом за стрельбу. Участник подавления Польского мятежа в 1863 году. 26 января 1863 года, командуя ротой, отличился при рекогносцировке Болимовского леса и 8 апреля в деле против мятежников в Марьяновском лесу. 19 мая 1863 года произведён в штабс-капитаны. В 1863 году награждён орденом Св. Владимира 4-й степени с мечами и бантом за отличие при Марьянове. Командовал ротой 3 года и 10 месяцев.

4 июня 1865 года произведён в майоры с зачислением по армейской пехоте и назначен начальником Рижского пехотного юнкерского училища. В 1865 году награждён орденом Св. Станислава 2-й степени. 27 марта 1866 года произведён в подполковники. 30 августа 1867 года произведён в полковники. В 1867 году награждён Императорской ко-

роной к имеющемуся ордену Св. Станислава 2-й степени. В 1869 году пожаловано единовременно 564 рубля. 9 июля 1869 года назначен начальником Санкт-Петербургского пехотного юнкерского училища. В 1870 году пожаловано единовременно 732 рубля. В 1873 году награждён орденом Св. Анны 2-й степени с Императорской короной и прусским орденом Короны 2-й степени. В 1874 году награждён австрийским орденом Же-

лезной Короны 2-й степени. В 1876 году награждён орденом Св. Владимира 3-й степени. 10 марта 1877 года назначен командиром Кексгольмского гренадерского Императора Австрийского полка. 15 июня 1877 года произведён в генерал-майоры за отличие по службе. В 1877 году награждён орденом Св. Станислава 1-й степени. Участник Русско-турецкой войны 1877–1878 годов. В 1878 году награждён орденом Св. Анны 1-й степени с мечами и Золотым оружием за отличие в делах против турок. 11 марта 1880 года назначен Владимирским губернским воинским начальником с оставлением в списках Лейб-гвардии Кексгольмского Императора Австрийского полка. 24 сентября 1881 года назначен начальником 17-й (Смоленской) местной бригады. В 1882 году награждён орденом Св. Владимира 2-й степени. 30 августа 1886 года произведён в генерал-лейтенанты за отличие по службе. В 1891 году награждён орденом Белого Орла. В 1896 году награждён Знаком отличия беспорочной службы за XL лет. 21 июня 1902 года уволен от службы с производством в генералы от инфантерии с мундиром и с пенсией. 13 августа 1902 года, находясь в отставке, награждён орденом Св. Александра Невского. Скончался в 1907 году в дер. Красный Двор Витебской губернии. Был женат. Имел двоих детей. (Список генералам по старшинству. Составлен по 1 мая 1902 года.)

**2. ЛЕВАЧЁВ Илларион Михайлович (1837–1901).** Родился 29 октября 1837 года. Из дворян Калужской губернии. Православного вероисповедания. Образование получил в 1-м Московском кадетском корпусе. 16 июня 1856 года из унтер-офицеров корпуса произведён в прапорщики и выпущен в Лейб-гвардии Гатчинский (бывш. Егерский) полк. В 1858 году окончил курс Михайловской Артиллерийской академии по 1-му разряду и был прикомандирован к батарее Великого князя Михаила Павловича Лейб-гвардии 1-й Артиллерийской бригады. 3 июня 1859 года переведён в Лейб-гвардии 1-ю Артиллерийскую бригаду с прикомандированием к школе для обучения нижних чинов Петербургского военного округа. 3 апреля 1860 года произведён в подпоручики. 17 апреля 1862 года произведён в поручики. 10 ноября 1864 года прикомандирован к 3-му военному Александровскому училищу на должность ротного офицера. В 1865 году награждён орденом Св. Станислава 3-й степени. 16 апреля 1867 года произведён в штабс-капитаны. 30 апреля 1867 года произведён в капитаны гвардейской пешей артиллерии. В 1867–1869 годах командовал 4-й ротой юнкеров в 3-м



И.М. Левачёв. Начальник Рижского ПЮУ в 1869–1874 годах





М.Г. Перушин. Выпускник Рижского ПЮУ 1878 года. Участник Русско-японской и Первой Мировой войн.

военном Александровском училище.

9 июля 1869 года произведён в подполковники с зачислением по армейской пехоте и назначением начальником Рижского пехотного юнкерского училища. В 1869 году награждён орденом Св. Станислава 2-й степени. 30 августа 1870 года произведён в полковники с зачислением по гвардейской пешей артиллерии. В 1873 году награждён орденом Св. Анны 2-й степени.

10 мая 1874 года назначен начальником Варшавского пехотного юнкерского училища. В 1876 году награждён орденом Св. Владимира 4-й степени. В 1881 году награждён орденом Св. Владимира 3-й степени. 30 августа 1883 года произведён в генерал-майоры за отличие по службе и назначен директором Донского кадетского корпуса. В 1887 году награждён орденом Св. Станислава 1-й степени. 16 мая 1891 года назначен начальником Александровского военного училища с оставлением в списках Донского кадетского корпуса. В 1891 году награждён орденом Св. Анны 1-й степени. 30 августа 1894 года произведён в генерал-лейтенанты за отличие по службе. 14 мая 1896 года награждён орденом Св. Владимира 2-й степени. В 1898 году награждён Знаком отличия беспорочной службы за XL лет. 25 июня 1901 года произведён в генералы от инфантерии с увольнением от службы с мундиром и с пенсией. Скончался в 1901 году. Был женат. Имел троих сыновей. (Список генералам по старшинству. Составлен по 1 сентября 1900 года.)

**3. СИДОРЕНКО Николай Максимович** (1835 – после 1896). Родился 1 февраля 1835 года. Православного вероисповедания. Общее образование получил в Императорском Московском университете. 2 сентября 1857 года вступил в службу воспитателем в Константиновский кадетский корпус. 16 июня 1859 года произведён в прапорщики. В 1861 году окончил курс Михайловской Артиллерийской академии по 1-му разряду. 30 августа 1862 года произведён в подпоручики. Командовал ротой 1 год и 5 месяцев. 25 сентября 1862 года зачислен в запас для определения к статской службе. 17 апреля 1863 года произведён в поручики запаса. 23 августа 1863 года вступил в службу вновь. 1 сентября 1863 года назначен адъютантом 2-го военного Константиновского училища. 16 апреля 1867 года произведён в штабс-капитаны. 30 августа 1870 года произведён в капитаны. В 1871 году награждён орденом Св. Станислава 2-й степени. 6 мая 1872 года отчислен от должности училищного адъютанта. 8 апреля 1873 года произведён в полковники. 29 октября 1873 года назначен помощником инспектора классов 1-го военного Павловского училища.

10 мая 1874 года назначен начальником Рижского пехотного юнкерского училища. В 1874 году награждён орденом Св. Анны 2-й степени. В 1878 году награждён орденом Св. Владимира 4-й степени. 29 мая 1880 года назначен

начальником Одесского пехотного юнкерского училища. В 1881 году награждён орденом Св. Владимира 3-й степени. 21 января 1884 года назначен командиром 143-го пехотного Дорогобужского полка. 16 апреля 1889 года произведён в генерал-майоры за отличие по службе с назначением командиром 1-й бригады 33-й Пехотной дивизии. В 1891 году получил Высочайшее благоволение. В 1893 году награждён орденом Св. Станислава 1-й степени. 18 августа 1895 года назначен начальником 2-й Кавказской резервной пехотной бригады. В 1895 году получил Высочайшее благоволение. 14 мая 1896 года награждён орденом Св. Анны 1-й степени. Был женат. Детей не имел. (Список генералам по старшинству. Составлен по 1 сентября 1896 года.)

**4. ЛЮЦЕ Алексей Фёдорович** (1846–после 1904). Родился 30 января 1846 года. Из потомственных дворян, сын генерал-лейтенанта. Православного вероисповедания. 26 октября 1863 года вступил в службу юнкером во 2-е военное Константиновское училище. 23 мая 1864 года произведён в корнеты. 4 апреля 1865 года произведён в поручики. 28 марта 1871 года произведён в штабс-ротмистры. 13 апреля 1875 года произведён в штабс-ротмистры гвардии. В 1875 году награждён орденом Св. Станислава 3-й степени. Окончил курс Николаевской академии Генерального штаба по 2-му разряду. 30 августа 1877 года произведён в капитаны с переименованием в подполковники Генерального штаба. Командовал ротой 3 года и 2 месяца.

23 мая 1880 года назначен начальником Рижского пехотного юнкерского училища. В 1880 году награждён орденом Св. Анны 3-й степени. 15 мая 1883 года произведён в полковники за отличие по службе. В 1886 году назначен командиром 18-го Резервного пехотного кадрового батальона. В 1887 году награждён орденом Св. Станислава 2-й степени. 4 февраля 1891 года назначен командиром 162-го пехотного Ахалцыхского полка. 2 октября 1892 года назначен командиром 164-го пехотного Закатальского полка. В 1893 году награждён орденом Св. Анны 2-й степени. 11 февраля 1896 года награждён орденом Св. Владимира 4-й степени. 26 сентября 1898 года произведён в генерал-майоры (старшинство 4 июля) за отличие по службе и назначен командиром 1-й бригады 25-й Пехотной дивизии с зачислением по армейской пехоте. В 1901 году награждён орденом Св. Владимира 3-й степени. 30 октября 1904 года произведён в генерал-лейтенанты с увольнением от службы за болезнью с мундиром и с пенсией. Был женат. Имел семерых детей. (Список генералам по старшинству. Составлен по 1 мая 1903 года.)



Д.П. Симонсон (Simansons). Выпускник Рижского ПЮУ 1882 года. Участник Первой мировой войны. Первый главнокомандующий латвийской армии с 1919 года. Военный министр Латвийской республики в 1920–1922 годах



**Приложение 2.**

**Выпускники Рижского пехотного юнкерского училища убитые, умершие от ран и пропавшие без вести в годы Русско-японской войны 1904–1905 годов:**

- ГАЛКОВСКИЙ Аристарх Фёдорович, подполковник 284-го пехотного Чембарского полка – пропал без вести;
- СУХОТИН Гавриил Гаврилович, подполковник 219-го пехотного Юхновского полка – убит при Шахэ между 28 сентября и 6 октября 1904 года;
- ФЕЛЬДМАН Карл-Евгений Яковлевич, подполковник 123-го пехотного Козловского полка – убит под Мукденом 22 февраля 1905 года;
- ГУЛЬБЕ Эмиль Петрович, капитан 241-го пехотного Орского полка – убит под Мукденом 25 февраля 1905 года;
- ЕВДОКИМОВ Пётр Григорьевич, капитан 33-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – умер от ран в Крестовоздвиженском лазарете Российского общества Красного Креста 24 января 1905 года;
- КАНТИНИК Иван Антонович, капитан 16-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – убит в Порт-Артуре 14 ноября 1904 года;
- КУЧИНСКИЙ Герасим Людвигович, капитан 100-го пехотного Островского полка – убит при Юхуантуне 19–24 февраля 1905 года;
- ПЛЫШЕВСКИЙ Анатолий Николаевич, капитан 20-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – умер от ран под Ляояном 14 августа 1904 года;
- ПОДГУРСКИЙ Михаил Станиславович, капитан 98-го пехотного Юрьевского полка – убит под Мукденом 25 февраля 1905 года;
- ШЕМЕТИЛЛО Игнатий Брониславович, капитан 25-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – убит в Порт-Артуре 17 октября 1904 года;
- БЕЛЮСТИН Валериан Константинович, штабс-капитан 162-го пехотного Ахалцыхского полка – умер от ран в Дафаншене, полученных в бою 1 февраля 1905 года;
- ВАНИФАТЬЕВ Павел Васильевич, штабс-капитан 6-го пехотного сибирского Енисейского полка – убит под Мукденом в феврале 1905 года;
- ГОРОДИЦКИЙ Михаил Николаевич, штабс-капитан 5-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – умер от ран в Порт-Артуре в 1904 года;
- ЛАЗДЫН Мартын Мартинович, штабс-капитан 10-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – умер от ран между Мукденом и Ляояном;
- НЕВДАЧИН Николай Николаевич, штабс-капитан 20-го Восточно-Сибирского стрелкового полка – умер от ран.;
- ФУНС Карл-Эмилий Балтазарович, штабс-капитан, призванный из запаса армейской пехоты по Рижскому уезду – умер от ран.

**Документ № 1.**

**АТТЕСТАТ**

Портупей-Юнкер 63-го пехотного Углицкого полка  
Антон Короткевич,  
с сентября месяца 1869 года по 14-е июня 1871 года  
обучался в РИЖСКОМ ПЕХОТНОМ ЮНКЕРСКОМ УЧИ-  
ЛИЩЕ, состоял по поведению в первом (высшем) РАЗРЯДЕ  
и по своим успехам получил следующие баллы:

- 1) По строевой службе:
  - За фронтное учение – 10.
  - Гимнастику и фехтование – 10.

– Практические занятия по Строевой службе и знание пра-  
вил стрельбы в цель – 10.

Средний балл – 10.

**ПО НАУКАМ**

2) Из Специальных предметов:

- Тактики – 8.
- Воинских Уставов – 10.
- Начальной Военной Администрации – 10.
- Военно-уголовных законов – 10.
- Сведений о Ручном оружии и из Артиллерии – 9.
- Полевой Фортификации – 8.
- Топографии и Съёмки планов – 10.
- Средний балл – 9,3.
- 3) Из Общих предметов:
  - Закона Божия – католик.
  - Русского Языка – 12.
  - Математики – 10.
  - Географии – 10.
  - Русской Истории – 8.
  - Средний балл – 10.

Сумма баллов для определения старшинства – 303,1.

Ныне по окончании курса наук в Училище Портупей-Юн-  
кер Антон Короткевич установленный Экзамен выдержал,  
и как имеющий все условия, определенные положением о  
Юнкерских Училищах для первого РАЗРЯДА, признается  
достойным к производству в офицеры без вакансии.

В удостоверение чего и дан ему сей Аттестат за под-  
лежащим подписанием и с приложением казенной печати.

Г. Рига. Июня 15 дня 1871 года.

Начальник Училища Гвардейской пешей Артиллерии

Полковник ... (Левачев)

№ 178

Адъютант Училища Капитан фон ...

Печать: «РИЖСКОЕ ПЕХОТНОЕ ЮНКЕРСКОЕ  
УЧИЛИЩЕ».

(РГВИА. Ф. 400. Оп. 9. Д. 7034).

**Источники и литература**

1. РГВИА. Ф. 596. Рижское пехотное юнкерское учи-  
лище.
2. Антонов А.Н. Виленское пехотное юнкерское учили-  
ще. 1864–1899. – Вильно, 1900.
3. Бобровский П.О. Двадцатипятилетие юнкерских  
училищ. 1864–1889. – СПб., 1889.
4. Бобровский П.О. Юнкерские училища. Историче-  
ское обозрение их развития и деятельности. Т. 1. –  
СПб., 1872.
5. Волков С.В. Русский офицерский корпус. – М., 2003.
6. Греков Ф.В. Краткий исторический очерк военно-  
учебных заведений. 1700–1910. – М., 1910.
7. Свод военных постановлений 1869 года. Ч. 4. Воен-  
ные заведения. Книга 15. Заведения военно-учебные.  
– СПб., 1896.
8. Справочная книжка для вольноопределяющихся. –  
СПб., 1874.

Иллюстрации предоставлены автором